
Εμπλουτισμός  του   οικοσυστήματος  του Παρνασσού και απελευθερώσεις   

ελαφιών από την δασική υπηρεσία. Η άλλη  όψη του νομίσματος 

 

Μεγάλη μερίδα αγροτών, βοσκών και  κτηνοτρόφων που δραστηριοποιούνται στους 

πρόποδες του Παρνασσού πραγματοποίησαν διαδήλωση έξω από το κτίριο του Υπουργείου 

Γεωργίας, διαμαρτυρόμενοι έντονα για τους κινδύνους που απειλούν σοβαρά τις 

καλλιέργειές τους και τη διαβίωση των κοπαδιών τους. 

Συγκεκριμένα, οι βοσκοί και οι κτηνοτρόφοι διαμαρτύρονται ότι το ελάφι έχει ήδη κάνει 

«κατάληψη» στις περιοχές που βόσκουν τα κοπάδια τους με αποτέλεσμα αυτά να 

δυσκολεύονται να βρουν τροφή για 

να βοσκήσουν. Αυτή η συμβόσκηση 

του συγκεκριμένου ελαφιού αλλά 

και των άλλων που θα 

ελευθερωθούν μελλοντικά στο 

δάσος, με τα κοπάδια τους, θα 

δημιουργήσει έντονο ανταγωνισμό 

για χώρο και βοσκήσιμη ύλη. Από 

την πλευρά τους οι αγρότες 

φωνάζουν ότι το ελάφι άρχισε να 

καταστρέφει τις σοδιές τους. 

Καθώς το μεγαλύτερο μέρος του 

δρυμού καλύπτεται από ελατοδάσος 

και το ελάφι προτιμά τα δάση πλατύφυλλων δέντρων με άφθονη τροφή, είναι αναμενόμενο, 

σύμφωνα με τους ίδιους, να κατεβαίνει χαμηλότερα ώστε να τραφεί με γεωργικά είδη. Αυτό 

ενισχύεται και από το ότι είναι βαρύς ο χειμώνας, διαρκεί πολλούς μήνες και για δύο μήνες 

τουλάχιστον η περιοχή σκεπάζεται από ένα συνεχές στρώμα χιονιού. 

Καθώς το θέμα φαίνεται να απασχολεί έντονα τις αρμόδιες αρχές, ο δασάρχης Φωκίδας 

πήρε θέση και προσπάθησε να καθησυχάσει τους διαμαρτυρόμενους. Τόνισε πως το ελάφι 

της ράτσας Cervus Elaphus είναι το μεγαλύτερο ελαφοειδές στη χώρα μας και πρέπει να 

προστατευθεί.  

Οι δασικές υπηρεσίες, πρόσθεσε, γνωρίζουν ότι το οικοσύστημα του ελατοδάσους που 

συναντάμε στον Παρνασσό δεν μπορεί να προσφέρει ικανοποιητική τροφή σε ένα είδος με 

μεγάλες απαιτήσεις για αυτό  και θα εφαρμόσουν ειδικό διαχειριστικό σχέδιο για τα ελάφια. 

Αυτό θα περιλαμβάνει τη συνεχή παρακολούθηση του πληθυσμού τους και τη βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσής τους. Θα τοποθετηθούν στο δάσος ενενήντα τεχνητές ποτίστρες και θα 

καθαριστούν εβδομήντα φυσικές πηγές πόσιμου νερού. Ακόμη, κάθε χρόνο θα σπέρνονται 

15 περίπου εκτάρια κρατικής γης μέσα στο δάσος, με δημητριακά και ψυχανθή, για τη 

διατροφή τους. Επίσης, κατά τη διάρκεια των θερινών μηνών θα τοποθετούνται μπάλες 

σανού στους βοσκότοπούς τους. Κατά συνέπεια, οι αγρότες και οι βοσκοί δε 

δικαιολογούνται να ανησυχούν. 



Καθώς οι λύκοι, ο φυσικός εχθρός των ελαφιών, σπάνια εμφανίζονται στον Παρνασσό 

αναμένεται ότι ο πληθυσμός τους θα αυξηθεί. Ο υπεύθυνος της χωροφυλακής τόνισε πως 

για την προστασία τους από τους ανθρώπους, θα οργανώνονται καθημερινές περιπολίες 

δασικών λειτουργών  που θα καταδιώκουν και θα συλλαμβάνουν τους λαθροθήρες. Οι 

ποινές που προβλέπονται είναι βαρύ πρόστιμο και φυλάκιση. 

Τέλος, από την πλευρά των περιβαλλοντικών οργανώσεων, τονίζεται η ανάγκη προστασίας 

της πανίδας και της βιοποικιλότητας του Παρνασσού. 

Οι βοσκοί και οι αγρότες ανέφεραν ότι εάν δε γίνει κάτι άμεσα, ώστε να επιλυθεί το 

συγκεκριμένο πρόβλημα το οποίο απειλεί άμεσα τις καλλιέργειες και τα κοπάδια τους που 

είναι ο μοναδικός τρόπος διαβίωσής τους, θα καταφύγουν στη λήψη δυναμικότερων 

μέτρων. 

Το ρεπορτάζ ανέδειξε την επίμαχη πτυχή του ζητήματος. Όπως φαίνεται το φιλόδοξο σχέδιο 

εμπλουτισμού του οικοσυστήματος και οι απελευθερώσεις ελαφιών από τη δασική 

υπηρεσία έχει αρνητικές συνέπειες για κάποιες κοινωνικές ομάδες. Συνεπώς, θα πρέπει να 

παρουσιαστούν τα επιχειρήματα όλων όσων εμπλέκονται στο θέμα σε μια δημόσια 

διαβούλευση και να βρεθεί άμεσα η χρυσή τομή που θα ικανοποιεί τους επηρεαζόμενους, 

χωρίς να θυματοποιεί το περιβάλλον. 
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